

战斗力标准大讨论·后备军怎么看怎么办

湖北某预备役高炮师组建无人机分队扮“蓝军”

防空演练空靶变实了



本报讯 朱玉振、曾振报道:10月上旬,湖北某预备役高炮师组织防空作战演练。笔者在现场看到,10余架无人机快速升空,模拟敌机突袭高炮阵地;高炮分队官兵根据雷达情报迅速锁定目标,进行反空袭打击。据该师师长王洪山介绍,像这样的对抗演练他们已经常态化了,因为他们有自己的“蓝军分队”。现在,该师只要组织防空作战训练,就有人出来对抗和找茬。

以前,该师的防空作战训练,架起高炮来对空瞄准,空中却无目标,因而大量的训练时间都花在了基础课目上,只是在参加上级组织的作战演习和实弹射击考核前,才去协调兄弟部队上场对抗一下,致使训练水平总是在低层次徘徊。在战斗力标准大讨论中,该师上上下下都把这个问题提了出来:没有靶子如何练射击,没有对手

如何练打仗?针对这一问题,该师决定组建无人机分队,平时为部队开展高炮射击训练提供靶标,防空作战演练扮演“蓝军”,与高炮部队对抗,查找战术战法中存在的问题。

面对新组建的无人机分队缺人才、装备、技术和场地等一系列问题,该师想方设法克服困难。他们从各团抽调战备训练骨干,筹集经费购置装备器材,邀请防空兵学院专家教授来部队传授经验,通过多种平台培训无人机分队官兵的专业技能。随后,该师就让无人机分队上场参训,在实际训练中提升无人机分队的战术战法对抗能力。

从射击训练无目标、作战演练无对手到无人机伴随训练演练全程,此举给各高炮团的专业训练和作战演练带来了许多新变化。过去,射击训练瞄得准

不准,战术战法灵不灵,地面判断时存在着人为因素,缺乏科学性,因而有时甚至引起争执;现在,谁也别争了,无人机分队拿出一组组数字说话,谁的战斗力有短处就赶紧通过训练来补齐,从而使苦练专业本领、精研战术战法形成热潮,极大地促进了部队实战化训练水平的提高。

该师无人机分队组建以来,在对抗演练中是“蓝军”,逼着各高炮团提升实战能力;在装备器材革新上是试金石,实实在在检验革新成果好不好;在战法研究上是对手,道高一尺,魔高一丈,互

较着劲。近期,无人机分队向师司令部提交了3份含金量十足的防空作战训练改进报告。该师作训部门及时分析研究,并把无人机分队提出的有关隐蔽伪装、火力反击等11条建议充实进了新战法。与此同时,无人机分队的找茬,倒逼了该师防空信息系统应用、恶劣气象条件下目标捕捉等数十项技术参数的调校,有效缩小了高炮射击的误差,提高了所属各高炮团防空作战火力打击的精确度。

文头照片:2014年6月,该师为无人机分队举行成立仪式。朱玉振摄

编辑点评

■ 贝 晓

有了实对手,才能练实招

什么是实战化训练?实兵、实装、实际战场情况、实际战术战法运用,这些肯定都是必不可少的要素;但是,还有一个那中应有的要素更应该引起高度重视:那就是对手!

没有敌人,不可能打仗;没有对手,如何叫实战化训练?因此,实战化训练,不仅要有逼真的战场环境、要有危险训练课目,更要有实实在在的对手。有了对手,才能对抗;有了对抗,才能检验战法;有了检验,才能发现短处;有了短处,才能取长补短。近年来,军委、总部多次组织现役部队跨区进行对抗演

练,其意就在于此。

我们民兵预备役部队的作战训练、战法演练不能以组训条件差为由而目中无人,我们得想方设法寻找对手。有条件的,请兄弟部队当“蓝军”;没有条件外请“蓝军”的,让自己的左手与右手较一较劲也是个有益的办法。湖北某预备役高炮师自己组建的无人机“蓝军”分队受人才、装备、技术等条件局限,扮演“蓝军”也不一定达到形神兼备的程度,但是,有人对抗、找茬总比一厢情愿盲目训练好。总之,实战化训练不能没有对手,这个问题我们不能再含糊了!

景宁畲族自治县人武部
获全国民族团结进步奖

本报讯 夏国章、柳娟娟报道:浙江省景宁畲族自治县人武部近日荣获“全国民族团结进步集体”奖,成为南京军区此次唯一受表彰的军事单位。该人武部以促进民族团结、驻地发展为已任,他们依托民兵训练基地为畲族群众举办政策宣讲、科技讲座、致富信息咨询等活动130多场次,受培训群众达3万余人次,扶持种植养殖专业户2000多个,有效提升了畲族群众致富奔小康的能力。

江西省会昌县
加大专武干部管理力度

本报讯 李海波、汪洋报道:依据《专武干部工作规定》,江西省会昌县军地联合出台专武干部绩效考核办法,县人武部与县委组织部日前联合组织专武干部进行考核,并将考核成绩与选拔任用挂钩,通过奖惩加大对专武干部的管理力度,力促专武干部认真履行武装工作职责,扎实做好民兵教育训练等各项工作。

双流县人武部
组织少年军校开展活动

本报讯 李强报道:四川省双流县人武部近日组织该县少年军校的150余名学生来到驻军某部,进军营开展军事实践课活动。学生们在部队官兵的带领下,参观部队荣誉室、聆听革命先烈的战斗故事、参加军事训练、学习军事知识,还观摩了部队组织的军事演练,体验了军营一日生活制度。学生们通过近距离、全方位地接触军营,更加坚定了长大后参军报国的理想信念。

国防时讯

长治市城区针对城中村特点建强民兵应急队伍
村村有个民兵应急班

本报乐华兵、原永峰报道:山西省长治市日前评选100位“长治好人”。结果,该市城区民兵应急分队队员10人上榜。该区区委书记刘琳说:“村村有个民兵应急班,使民兵应急队伍建在了群众身边,及时保障了群众生命财产安全,群众当然就想着给民兵投票了!”

随着经济社会快速发展和城镇化建设的不断推进,该区出现了28个城中村,并且,城市基础设施建设和城市管理暂时没有跟上,因而易发洪涝和火灾,还不时出现一些突发事件。针对这一问题,该区人武部一方面着力加强直属民兵应急力量建设,选拔退伍士兵纳编,建起了一个轮流备勤的民兵应急班;另一方面,他们针对城中村的社区管理特点,在全区28个城中村各建了一个10人左右的民兵应急班,遇有突发事件,城中村的民兵应急班就地先期执行应急处置任务,

一边控制险情事态,一边等待区直民兵应急连前来支援。这一举措使民兵应急力量形成了“纵向到底、横向到边”的格局,从而大幅缩短了民兵应急队伍遂行应急处置任务的反应时间。

为提升城中村民兵应急班遂行多样化军事任务能力,该区人武部定期组织各村民兵应急班进行集训,他们邀请军事院校、公安消防和武警部队的教练员组训授课,练习应急处置的专业技能。与此同时,该区人武部制定《应急值班制度》《民兵应急班管理规定》等一系列行之有效的规章制度,着力加强城中村民兵应急班的管理,确保各村遇有突发情况时民兵能够快速出动、及时处置突发情况。近年来,该区的28个城中村民兵应急班出色完成了抢险救灾、事故救援和维护社会稳定等任务,受到军地领导和广大人民群众的称赞。

10月11日,景谷地震后建成的第一所帐篷学校——景谷县永平镇普俄帐篷小学正式复课。图为课间休息时,云南某预备役师官兵组织学生做游戏的情景。李进摄

齐齐哈尔市碾子山区培养农村退伍士兵有规划

选拔好苗子先当村主任助理

本报讯 张远强、张方圆报道:10月上旬,黑龙江省齐齐哈尔市碾子山区给15名农村优秀退伍士兵正式颁发“村主任助理”证书。这是该区积极探索农村退伍士兵培养使用新路子而采取的一个新举措。

如何让退伍士兵在新农村建设中发挥更大的作用?如何把优秀退伍士兵充实到农村基层组织?该区军地联手,把这一问题作为新农村建设的课题来研究,区人武部联合区委、区政府制定出台《加强对农村退伍士兵培养使用的实施意见和三年规划》,从农村退伍士兵的教

陕西某预备役高炮团扭转消极组训思路

锤炼夜间防空真功夫

本报讯 刘冰报道:10月13日晚上,陕西某预备役高炮团突然接到上级通报:“敌机”可能在午夜对该团防区重点目标进行轰炸。该团立刻拉响防空作战警报,部队迅速出动,一边机动,一边规避卫星侦察,进入阵地后快速构筑工事。官兵们刚给火炮披上伪装网,即传来“敌机”临空的情报,他们运用雷达和夜视瞄准器材搜索目标,“敌机”刚入防区即开火进行猛烈打击。这是该团组织夜间防空作战训练的情景。

以前,该团存在着“夜训不安全不敢训、器材不配套不能训”等消极组训思想。在战斗力标准大讨论中,该团团长徐纯说:“夜间空袭、夜间突防是信息化条件下战争的主要攻击方式,我们作为高炮部队怎能不狠抓夜间作战训练呢?”该团党委决定,以夜间实弹射击训练为突

河北省宣化县全力保障跨区演习部队驻训
检验动员机制灵敏度

本报讯 王忠山、任亚南报道:10月上旬,沈阳军区某炮兵旅领导手捧“保障跨区演习,聚力强军实践”的锦旗来到河北省宣化县人武部,对该县军地为部队演习全力做好保障工作表示衷心感谢。

宣化县地处南来北往的交通要道,每年都有数支参加演习的部队途经该县。县委书记张聪说:“部队练打仗,我们县就要抓工作练支前,既要保障好参演部队的吃、住、行,又要练一练我们的国防动员机制灵敏度。”因此,每次参演部队途经宣化,该县就启动国防动员机制,县长、县国防办主任冯文利主持召开国防动员会议,周密部署各项支前保障工作,拉动各类专业队伍沿途展开保障。9月上旬,沈阳军区某炮兵旅跨区参加作战演练,计划远程机动至宣化县野外驻训,并要进行实弹射击训练。得知这一消息,该县军地领

导高度重视,当天就组织召开由县公安局、民政局等有关部门负责人和各乡镇党政主官、基层武装部长参加的演习保障协调会,研究部署部队机动的交通保障、驻训期间的食宿保障和大炮实弹射击时的场地封控保障等事宜。演习前,该县人武部领导分头带领各乡镇干部深入演习场附近的一个个村庄,张贴演习公告,宣传安全规定,并对演习场地、进出道路进行实地勘察,确保重型武器装备能够安全顺利进出实弹射击场。演习展开时恰逢中秋假日,该人武部干部职工、专武干部全部放弃休息,除留守值班人员外全部出动,带领民兵执行道路和训练场地警戒任务,协调交警进行交通管制,组织国防动员专业队伍进行相关专业保障,确保演习部队机动顺畅、实弹射击安全、官兵食宿保障到位。

贵州某预备役团提升战场饮食保障能力

告别埋锅造饭野炊史

本报讯 熊锐、张建仁报道:10月上旬,黔南高原阴雨绵绵。刚结束战术训练的贵州某预备役团官兵吃上了一顿热气腾腾的晚餐。这顿三菜一汤的晚餐是由该团移动炊事保障车用时45分钟烹制而成,而且整个过程不闻炊烟,不见火光。这是该团加强战场饮食保障能力建设带来的新变化。

该团以前野外驻训时饮食保障靠埋锅造饭,整个宿营地炉火四起,炊烟弥漫,不仅受天气、环境等因素影响,还不符合战场要求。一次,该团参加上级组织的军事训练,“蓝军”侦察分队通过升起的炊烟发现了该团宿营地,随之而来的便是一场突然袭击。“一股炊烟导致一场败仗的教训”引起该团领导的反思:告别埋锅造饭的问题说了好几年,为什么一直拖着没解决,非要等到吃了

亏才懊悔?大家一致认为,问题的根子就在于头脑中打仗之弦绷得不紧。为此,该团抽调技术骨干组成攻关小组,与地方相关厂家联合研制了功能全、噪音低、无烟无明火、一台车45分钟即可保障100人就餐的移动炊事车,并将以往多人多灶才能完成的炒、蒸、炖、煮等功能集于一体,大大缩短了部队野炊时间。在此基础上,该团针对未来作战环境高山高海拔、低温低气压的特点,购置了食品保鲜车及专用汽油炉、高压加热箱等饮食保障装备器材。同时,他们还与地方食品加工厂签订供应协议,通过“部队前方订餐、地方后方加工”实现部分饮食供给任务的社会化、预约化,逐步形成以热食前送、就近筹供、预先加工、现场制作相配套的综合饮食保障模式,有效提高了该团战场饮食保障能力。

退休工人史廷伟的居家小楼被命名为教育基地

痴情红色收藏 热衷国防教育

本报讯 刘洋、高亚男报道:10月上旬,安徽省涡阳县县城的一栋普通民居不时有人前来参观。有组队前来的学生和民兵,也有慕名而来的游客。据悉,这栋260平方米的小楼是退休工人史廷伟的,他潜心红色收藏35年,收集革命战争年代的文物3万多件,退休后他对居家小楼进行改造,取名“红色收藏馆”,免费向社会开放,义务为群众讲解。去年,史廷伟的这栋小楼被涡阳县命名为“国防教育基地”。

时期的,客观记录了日军侵略中国时犯下的滔天罪行……”每次有人来参观,无论人多人少,史廷伟老人都热心讲解,他对红色收藏的兴趣也越来越浓厚,渐渐地,他把自己的收藏兴趣转变为保存革命文物的一种责任。

“收藏这么多红色藏品,就想把它用好,让更多的晚辈看到革命史实。”史廷伟对笔者说,他的“红色收藏馆”每年接待机关、学校、企事业单位组织的团体参观活动百余场次。他为自己的晚年生活结缘国防教育事业,感到特别自豪。

史廷伟的红色收藏始于1979年,35年来他痴心不改。他说,起初,他到旧书报摊上去淘自己喜爱的读物。从中,他发现了一些革命战争年代的报刊资料,读后深受教育,就掏钱买了下来。后来,他的收藏种类拓展到革命先烈的证章、服

饰、笔记本等,只要是与先烈有关的小物件他都收藏。随着收藏的物品越来越多,他对红色收藏的兴趣也越来越浓厚,渐渐地,他把自己的收藏兴趣转变为保存革命文物的一种责任。



广西某预备役高炮团日前把部队拉到千里之外的生疏地域,按照实战化训练要求锤炼走打吃住能力。图为该团组织实弹射击的情景。黎海燕摄